
 

Αθήνα, 11.10.2024 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 

Θέμα: «Η καταστολή εργαζομένων στην έρευνα, στο πλαίσιο εκδήλωσης του ΕΜΠ, 

υποβαθμίζει τη δημόσια τριτοβάθμια εκπαίδευση και εκθέτει τον Πρύτανη του 

Ιδρύματος, ο οποίος φέρει ακέραια την ευθύνη για τις διώξεις ερευνητών». 

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση οφείλει να αποτελεί έναν χώρο ακαδημαϊκής ελευθερίας και 

διαλόγου. Μόνο ως τέτοιο δυστυχώς δεν τον αντιμετωπίζει ο πρύτανης του ΕΜΠ, ο οποίος 

στην εκδήλωση “Βραδιά του ερευνητή” στο ιστορικό κτίριο της Πατησίων προέβη σε σωρεία 

προκλητικών ενεργειών εναντίον μελών της ερευνητικής κοινότητας του Ιδρύματος. 

Πριν ακόμα την έναρξη της εκδήλωσης, το Πανελλαδικό Σωματείο Εργαζομένων στην Έρευνα 

και την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση καταγγέλλει την παρουσία αστυνομικών δυνάμεων στον 

χώρο πολύ πριν την άφιξη ερευνητών που σκόπευαν να διαμαρτυρηθούν για τις συνθήκες κάτω 

από τις οποίες διεξάγουν έρευνα, αναμένοντας εμφανώς την εντολή του Πρύτανη για να 

επέμβουν. Τα γεγονότα μιλούν από μόνα τους. Η φρουρά του Πρύτανη τραυμάτισε φοιτητή 

κατά τη διάρκεια διαμαρτυρίας ερευνητών με στόχο να εισέλθουν στο χώρο της εκδήλωσης, 

ώστε να εκθέσουν τα αιτήματα τους. Ο Πρύτανης τους αποκάλεσε “μη συμβατά μοσχεύματα” 

και ακύρωσε με δική του πρωτοβουλία την εκδήλωση. Πραγματοποιήθηκαν προσαγωγές στο 

σωρό που περιλαμβάνουν έναν ερευνητή, μέλος του ΔΣ του Σωματείου και έναν προπτυχιακό 

φοιτητή, εθελοντή στη διοργάνωση (μάλιστα καθ’ όλη τη διάρκεια φορούσε το διακριτικό της 

διοργάνωσης). Επίσης ερευνήτρια του ΕΜΠ που ξυλοκοπήθηκε δεν συμπεριλαμβάνεται στις 

προσαγωγές γιατί την προστάτευσαν μέλη του Σωματείου. Έγιναν συνολικά έντεκα συλλήψεις 

μετά την επέμβαση των ΜΑΤ και ο πρύτανης κάλεσε δυνάμεις των ΟΠΚΕ για να καταστείλει 

ερευνητές.  

Κάθε λογικά σκεπτόμενος άνθρωπος αναρωτιέται τί είδους απειλή αποτελούν προπτυχιακοί, 

μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί φοιτητές. Με ποιο ερμηνευτικό σχήμα είναι υποχρεωμένοι οι 
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τελευταίοι να υπομένουν κακοπληρωμένοι ή παντελώς απλήρωτοι την εκμετάλλευση τους, 

αναμένοντας οι δημοσιεύσεις που σωρηδόν παράγουν και τα μαθήματα που αναλαμβάνουν 

αμισθί, να τους οδηγήσουν σε ένα ασαφές μέλλον στην εργασιακή ασφάλεια, χωρίς καν να 

διαφυλάσσεται το δικαίωμα τους να διαμαρτυρηθούν για τις συνθήκες αυτές; 

Είναι δε ενδεικτικό της αναχρονιστικής αντίληψης που έχει ο Πρύτανης του ΕΜΠ για τις 

διαδικασίες διαλόγου εντός της ακαδημαϊκής κοινότητας, το γεγονός ότι απευθύνεται στους 

ερευνητές ως αποσυνάγωγους του Ιδρύματος, προχωρώντας σε αναλογίες ιατρικού τύπου, ενώ 

και σε πρόσφατη ενημέρωση προς τους εργαζόμενους διοικητικούς υπαλλήλους του Ιδρύματος 

προχωρά σε πλήθος ανακριβών καταγγελιών, συνεχίζοντας την ίδια στιγμή να αρνείται 

πεισματικά το διάλογο που εκ νέου αιτήθηκε το Σωματείο. Κατονομάζει μάλιστα ο ίδιος 

άνθρωπος ως υβριστές και προπηλακιστές τους φοιτητές και τους ερευνητές, ενώ είναι αυτός 

που τους εξύβρισε και προπηλάκισε με βαθιά απειλητικό τρόπο σε ζωντανή μετάδοση. 

Αν μη τι άλλο, μια εκδήλωση που προωθεί τα επιτεύγματα και την πρόοδο της επιστημονικής 

έρευνας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, θα έπρεπε να αποτελεί και ένα γόνιμο βήμα διαλόγου 

και συζήτησης για τις συνθήκες εργασίας και αναπαραγωγής των ερευνητών και τις προοπτικές 

τους, και όχι μόνο μια ευκαιρία να καλλιεργηθεί το έδαφος για την εμπορική εκμετάλλευση 

του παραγόμενου στην έρευνα έργου μεταξύ του παραγωγικού κόσμου, της πολιτικής ηγεσίας 

και των υπεύθυνων καθηγητών, χωρίς να γίνεται ο παραμικρός λόγος για τη διαδρομή και τους 

κόπους που απαιτεί από τους ερευνητές η περάτωση της αποστολής τους. 

 

Κατόπιν αυτών, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

● Για ποιο λόγο σε μια εκδήλωση που σχετίζεται με ευθύ και άμεσο τρόπο με την έρευνα 

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, αποκλείονται ερευνητές που έχουν σαν στόχο να 

διαμαρτυρηθούν για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες καλούνται να φέρουν σε πέρας 

το έργο τους, από την στιγμή που ρεαλιστικά καμία απειλή δεν αποτελούν για τους 

παρισταμένους καλεσμένους και διοργανωτές στο χώρο; 

● Ελπίζοντας ότι θεωρείται δεδομένη η αποδοκιμασία των δηλώσεων του πρύτανη του 

ΕΜΠ που προσιδιάζουν σε δικτατορικά καθεστώτα, με ποιον τρόπο το Υπουργείο σας 

μεριμνά για σειρά αιτημάτων των ερευνητών όπως οι πενιχρές υποτροφίες που δε 

συνοδεύονται από ασφαλιστική κάλυψη ή η απουσία ερευνητών από τις συνεδριάσεις 

συγκλήτων και επιτροπών που αφορούν το ερευνητικό τους έργο; 



 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Αθανάσιος (Νάσος) Ηλιόπουλος 

Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου 

Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα 

Δημήτριος Τζανακόπουλος 

Μερόπη Τζούφη 

Ευκλείδης Τσακαλώτος 

 

 

 

 

 

 

 

 




